

公益诉讼守护三湘大美湿地

——湖南检察机关为湿地保护筑牢司法屏障

湖南日报全媒体记者 李国平 黄欣然

通讯员 易思源

浩瀚洞庭与湘、资、沅、澧“一湖四水”孕育涵养，让湖南成为全国湿地资源最为丰富的省份之一。

2017年确立检察机关提起公益诉讼制度后，湿地保护成为检察公益诉讼的法定领域之一。自此以后，湖南检察一直用实际行动保护湿地生态，守护三湘四水。

5年来，湖南检察机关针对“一湖四水”生态环境和资源保护共立案14943件，发出检察建议和公告11990份，提起公益诉讼1021件，督促治理恢复被毁林田等11475亩，治理恢复被污染水源面积85286亩。

三级检察机关联动保护苗疆之美

莽莽湘西大山深处，流淌着一条蜿蜒奔腾的河流——古苗河，因其峡谷幽深，绝壁峭岩、瀑布流纱，素有“悬崖绝壁堆琼瑶，叠嶂重峦隐青绿”的美誉；2020年12月，古苗河湿地公园入选国家湿地公园名单。

2022年5月，检察机关在走访中发现，受周边生产经营活动及游客增多等影响，古苗河国家湿地公园存在“崖壁上的攀岩钉破坏山体”“公园周边生产生活污水排放破坏水生态环境”等问题，生态遭到一定程度破坏。

“古苗河地处洞庭湖四大河流之一沅水上游，对于保护沅水流域及洞庭湖水质、恢复湿地生物多样性具有重要意义。”湖南省检察院检察官在现场调查后说。

湖南法院“一呼即应”解群众难题

通讯员 刘沁 湖南日报全媒体记者 杨佳俊

近日，记者走进湖南省高级人民法院12368中心，只见墙上的电子屏实时显示着全省法院12368接听的综合数据，从来电总量、接听量、漏接量和群众满意度等核心指标，到智能语音量、人工服务量、工单量、群众反映问题类型等各环节细化数据，一目了然。

此起彼伏的铃响声中，接线员谢灿像往常一样接起电话，一个熟悉的声音从电话那头传来：“妹子，今天法院通知我去领司法救助金了，我的问题解决了……”

打电话的是胡大姐。几个月前，胡大姐打电话投诉：自己工作了1年多，某通讯公司却不认可与她的用工关系，自己也没有拿到招聘广告宣称的工资，更让她不理解的是，她想让公司承认与自己的劳动关系，却没有得到法院的支持。

当时，谢灿一边安抚，一边在12368接听工单上详细记录她的诉求。为了核实当事人反映的情况，推进问题解决，接听工单当天就流转到了案件

今年6月，湖南省三级检察院迅速行动，成立“古苗河国家湿地公园及周边综合环境整治公益诉讼专案组”，省检察院以行政公益诉讼立案1件、基层检察院立案9件，与当地政府、相关行政机关召开诉前磋商会议，推动政府出台综合整治专项行动方案。

截至11月28日，绝大多数相关行政机关均已按照磋商方案或检察建议完成整改。

“河水更加清澈见底，周边的气味也没有了，让人心旷神怡。”看到古苗河山清水秀、干净整洁、安全有序的环境，前来观光的游客朋友和当地百姓露出了满意的笑容。

公益诉讼监督让网红打卡地“长红”

资兴市杭溪河湿地公园位于东江湖入湖口，草木丰美、白鹭栖息，有“雾漫小东江”的神仙景色。

“去年底，我们在调查走访时发现，杭溪河湿地公园很多地方黄土裸露、乔木枯死。没有了茂密的植被，湿地无法正常发挥作用。”资兴市检察院检察官介绍。

调查取证后，资兴市检察院立即进行公益诉讼立案，向相关行政机构发出诉前检察建议，督促其依法履行职责。

目前，杭溪河湿地公园补种了美人蕉、荷花、睡莲等植被，清理了垃圾和无关广告牌。整改后的杭溪河湿地公园又恢复了往日生机。

对湿地生态修复问题开展公益诉讼监督，让网红打卡地“长红”的，不只这一家检察院。

10月下旬，松雅湖湖长与长沙县检察院检察长在对松雅湖开展联合巡湖时，发现部分亲水木栈

道松动，可能存在安全隐患；外来物种加拿大一枝黄花入侵，影响其他植物正常生长等问题。

发现问题后，长沙县检察院检察官立即开展现场勘查，与公园管理部门沟通反馈问题，相关问题迅速得到解决。

12月的长沙，尽管已是冬日，松雅湖湿地公园的美景又在朋友圈刷屏了。

跨区划协作力保万顷湿地水源长清

水府庙国家湿地公园位于湘潭、娄底的交界处，是全省水源战略保护区和核心生态旅游景点，其独特的风景被称为湖南版的“小马尔代夫”。

2021年12月，湘潭市组织“河长+检察长”联合巡河时发现，水府庙国家湿地公园的水面上不时有垃圾漂过，两岸生活垃圾和网箱堆积，水库上游水域岸线存在违建、围垦……

为共同守护好水府庙国家湿地公园的万顷湿地，保障两百多万人民群众的饮水、用水安全，湘潭湘乡市检察院和娄底双峰县检察院联合开展了水府庙生态环境资源跨区划保护专项监督活动。

2022年5月9日，湘潭、娄底两地检察机关召集相关行政职能部门、人大代表、政协委员等，召开联席会议，共同签署了跨区划协作机制的工作方案，明确案件办理协作机制，规范联合排查、整治、生态修复等工作，水府庙生态环境保卫战取得了实实在在的成效。

“水库沿岸网箱养鱼现象没有了，水面上漂浮的垃圾也都进行了清理。”今年10月底，湘乡市、双峰县两地检察长与河长再次巡河，眼前碧波荡漾，水府庙的“碧海蓝天”又回来了。

12368诉讼服务平台，归口省高院立案信访局统一运营管理。通过这个平台，群众不用加拨各地区号，直接拨打12368，即可享受标准化诉讼热线服务。12368热线还开通了智能语音服务功能，24小时满足群众案件查询、联系法官、诉讼咨询等需求，及时回应群众诉求，切实做到热线服务“不打烊”。

同时，为努力做到群众诉求件件有回应、事事有着落，省高院持续强化12368热线工单实质化办理，对需由相关法院、庭室、法官答复的来电，及时通过工单转办，全程跟进催办，向外对接调解、律师、保全、鉴定等其他诉讼服务平台，实现信息互认以及数据共享，一般转办事项2至3个工作日内回复，投诉事项3至5个工作日内回复。

“省高院全面运用12368热线集中受理人民群众对立案难问题投诉举报，将其纳入2022年‘我为群众办实事’十项举措，坚决做到有投诉，必核查，必回复，坚决保障当事人合法诉权。”省高院党组书记、院长田立文说。

数据显示，今年以来，全省法院12368诉讼服务平台登记在册工单347537份，转办群众事项697件，为来电群众提供案件进度查询242231人次，诉讼咨询25499人次，联系法官及法院信息查询27841人次，群众满意度连续五个月保持在100%。



“菜篮子”冬季不断档

12月15日，新田县中山街道东升村，村民抢抓晴好天气移植蔬菜。近年来，该村积极对接粤港澳大湾区“菜篮子”工程，通过“公司+基地+农户”形式，建成优质蔬菜供应基地，发展特色富硒绿色蔬菜产业，带动村民增收致富。

刘贵雄 刘云 摄影报道

◀(上接1版①)

线上+线下，大道理讲出大流量

“大家看，崔代表来啦！”视频中，党的二十大代表、湘潭县人民法院刑事审判庭庭长崔赣与群众围坐一起，用湘潭话分享参会感受。连日来，该县“莲乡里手·里说理”党的二十大精神系列微宣讲短视频在朋友圈广为转发，已录制上线的“我从北京归来”等4期点击量均达10万+。

在湘潭县人流密集的梅林桥集市，“理论宣讲来赶集”活动在此举行。集市前坪的舞台上，歌舞《我心中的星》、小品《乡村振兴》、宣讲《苍穹逐梦波涌连天》等节目依次上场，村民胡永强挤在人群中，看得津津有味。“又好看，又听得懂，要不然我也不会站着看了1个多小时。”胡永强说。

如何推进党的创新理论“飞入寻常百姓家”？湘潭市把群众“点单”和宣讲“送餐”有效衔接，线上线下齐发力，构建立体式理论宣讲矩阵，将大道理讲出大流量。

在线下，面向党员干部，开展“莲城大课堂”，以讲促学、以学促干；面向社区居民、企业职工，开展“社企课堂”，吸引党员群众广泛参与；面向农村党员、村民，开展“理论宣讲来赶集”，让农村群众听得懂、听得进、记得牢、传得开；面向来潭游客，开展

“党史故事小舞台”，用红色力量感染人；面向青少年，开展“湘潭红·正青春”活动，引导青年学生坚定不移听党话、跟党走。

今年来，该县组织“为理而来”宣讲示范活动15场，组织“为理而来”理论宣讲系列活动1.6万余场次，实现各县市区、园区全覆盖，市直机关、学校、医院、企业广覆盖。

在线上，开设“为理而来”理论课堂，围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，分类打造“马克思主义中国化时代化”“中国式现代化”等42个精品课程，推出“为理而来”理论课堂19期；开展“为理而来”理论宣讲，把理论宣讲和花鼓戏、快板、舞蹈、情景剧等群众喜闻乐见的方式有机融合，制作新媒体理论产品，实现一次宣讲、多元传播、随时可看。截至目前，线上宣讲总点击量超1000万余次。

“里手”带“新手”，掀起全民宣讲热潮

“13550，你知道这个数字意味着什么吗？今年咱们湘潭已建有27个保障性住房小区，13550户低收入家庭实现住有所居。”11月30日，湘潭市举行“为理而来”理论宣讲比赛复赛，来自湘潭城发集团的一线员工罗上韬，用一串串数字讲述安居故事，由此引出“以人民为中心”的发展思想。

“以前听宣讲专家宣讲，讲得生动又感人，自己

也想试试。”罗上韬说，得知市里举行微宣讲比赛，他立即报了名。参赛前，罗上韬主动向宣讲专家“取经”，走访多个保障性住房小区，与10多名居民面对面交流。经过3个多月的精心准备，如愿登上舞台，“一次自我学习、自我成长的经历，荣幸，又激动！”

“于是啊，在800余亩的荒地上，有了西瓜种植集中地，有了莲鱼共养试验塘，还有正在破土而出的成片的冬种油菜新芽。”与罗上韬一样，来自湘潭经开区响水乡桂花村的“90后”唐云帆，也是第一次参加理论微宣讲比赛。她结合自身经历，讲述桂花村治理耕地抛荒、乡村振兴的故事。

如何通过宣讲，凝聚群众向心力，让更多群众学在其中、参与其中，形成“大宣讲”格局？湘潭市通过赛讲赛课、联点帮学、激励扶持等机制，掀起全民宣讲热潮。

该县组织开展“为理而来”理论微宣讲比赛、青年理论宣讲大赛，选拔“新鲜血液”壮大宣讲队伍，充实“理论+N”宣讲模式。定期开展联点帮学活动，通过现场跟学、课堂教学、实践悟学，“里手”带“新手”。评选一批优秀宣讲活动、宣讲视频和宣讲员，集中表彰通报，择优给予资金扶持。

“‘为理而来’，因你精彩！”湘潭市委宣传部相关负责人说，“通过品牌持续打造、活动深入开展，让党的创新理论‘飞入寻常百姓家’，以此培根铸魂，激发大家投身建设祖国、建设家乡的火热实践。”

三湘时评

民营企业发展，党和政府是靠山

湖南日报全媒体评论员 杨兴东

“切实落实‘两个毫不动摇’。针对社会上我们是否坚持‘两个毫不动摇’的正确认识，必须亮明态度，毫不含糊。”党的二十大后召开的首次中央经济工作会议，及时给民营企业家送来“定心丸”。

“两个毫不动摇”作为党和国家的一项大政方针，已经写入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。党的二十大报告把“两个毫不动摇”列为“构建高水平社会主义市场经济体制”的重要一环；这次中央经济工作会议进一步重申并着重强调，“从政策和舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大”。相比以往，这新加的“舆论”二字，表明党中央及时回应社会重大关切和民营企业的呼声期盼，彰显党中央致力进一步优化发展环境的坚定决心。

越是复杂时刻，越要坚持“两个毫不动摇”。当前我国经济恢复的基础尚不牢固，需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大，一些中小微民营企业因疫情冲击、美元连降暴力加息、地区冲突影响等受到了严重冲击，发展中遭遇“市场的冰山、融资的高山、转型的火山”等“三座大山”。与市场起伏相伴而行的是，舆论场上的种种不和谐声音。是不是民营经济不那么重要了？“两个毫不动摇”是不是“动摇”了……此类误读、误解、误传，或多或少影

响着民营企业家的信心，因此有必要通过权威政策与权威发声，澄清谬误、匡正视听。

越到困难关头，越要构建亲清政商关系。在整个经济体系中，民营经济贡献了50%以上的税收、60%以上的GDP、70%以上的技术创新、80%以上的城镇劳动就业和90%以上的新增就业，在实现“稳增长、稳就业、稳物价”中有着不可或缺的作用。国家市场监督管理总局的统计数据显示，2012年至2021年，我国民营企业数量从1085.7万户增长到4457.5万户，10年翻了两番，民营企业在企业总量中的占比由79.4%提高到92.1%。民营经济已经成为中国经济社会发展的重要力量。近两年，全球经济下行，一些民营企业面临多种发展困难，有的甚至面临着生存危机。越是非常之时，各级领导干部越需要以非常举措，为民营企业发展解难题、办实事，以更加鲜明的态度，为民营经济发展张目、为民营企业家撑腰。

民营企业放心，党和国家是大家发展壮大的靠山。中央经济工作会议旗帜鲜明地指出，“明年经济工作千头万绪，要从战略全局出发，从改善社会心理预期、提振发展信心入手，纲举目张做好工作。”我国经济韧性强、潜力大、活力足，伴随各项政策效果持续显现，相信民营经济挺过眼前的难关，继而赢得新的更高质量的发展。

我省继续大力培养村党组织书记、驻村帮扶队员、致富带头人等——

“领头雁”成乡村振兴主力军

湖南日报全媒体记者 奉永成

通讯员 胡陵

12月15日，龙山县苗儿滩镇民主村“领头雁”袁勇带领村民，在猕猴桃产业园除草、施肥，为来年丰收打基础。今年，这片猕猴桃产业园助入股村民每人增收超600元。

在脱贫攻坚战场上，我省培育了6.8万名“领头雁”，带领脱贫群众稳定增收。转战乡村振兴新舞台，我省继续大力培养村党支部书记、驻村帮扶队员、致富带头人等成为乡村振兴“领头雁”，通过举办乡村振兴重点帮扶村、示范创建村党支部书记省级示范培训班、乡村振兴主题培训班、“领头雁”培训班等，为这群“领头雁”赋能，使他们成为乡村振兴主心骨，引领乡村新变化。

缺什么补什么，上接天线下接地气

“既有政策解读，又有具体方法和路徑。”今年7月，参加完乡村振兴主题培训班后，韶市韶山乡平里村第一书记吴启军在笔记本上写下学习体会。

在城里长大的吴启军接到驻村帮扶任务时，一时不知道从何下手。参加乡村振兴主题培训班后，他的思路越来越清晰。

今年，省委组织部、省农业农村厅、省乡村振兴局等牵头，将全省27万余名参与乡村振兴的党员干部、致富带头人分为14个不同培训群体，量身定制“一岗一训”培训计划。

缺什么补什么。培训根据实际情况，将培训内容分解成政策解读、现代种养业、农产品加工流通、电子商务、乡村旅游等15个培训专题。根据学员需求，有的放矢选择授课老师。

培训上接天线、下接地气。在农村青年党员培训班上，大学教授、青年企业家从理论和实践两个环节，手把手教学员如何搭建电子商务平台，发展种植养殖等产业。在全省乡村振兴重点帮扶村、示范创建村党支部书记省级示范培训班上，湖南大学建筑与规划学院副教授尹怡诚用十八洞村为案例，教学员如何为乡村振兴做好规划。

从课间到田间，“领头雁”有了“新导师”

“只发展民宿，旅游产业链太短，村里

◀(紧接1版②)东江湖大数据产业园厚积薄发，银河水滴项目已签订投资协议，珠海欧比特、北京云之印等项目已签订框架协议，深信服、省农信社、国资云、中国联通、智慧医疗等项目和企业也有意向园区落户，大数据产业集群日趋成型。

招商引资要稳商安商。资兴市持续优化营商环境，用招商新突破促进县域经济大发展，对已签约、在谈、有意向的重大项目

加大跟踪服务力度。同时，按照“密切对接一批、尽快签约一批、推动开工一批、投产达效一批”思路，建立重点项目推进台账，根据项目进展快慢情况不断更新“红黑榜”。该市还出台稳经济一揽子措施，全面落实助企纾困政策，有效盘活华信稀贵金属、东江湖酒业、华康一期等12家非正常经营企业，处置低效用地970亩，盘活闲置厂房2.2万平方米。

重缓急精准设置黄色常规哨、橙色重点哨、红色应急哨。定期召集小区自治组织、代管机构、街道社区干部、驻片单位模拟协同作战、吹哨演练。今年来，416个小区党支部共吹哨793次，560个问题在哨点内解决，小事不出社区，大事快速响应。年初，武陵区捧回全国平安建设最高荣誉“平安杯”。